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ATA DA 25° SESSÃO ORDINARIA DO 2º PERÍODO LEGISLATIVO, DA 7ª 

LEGISLATURA DA CÂMARA MUNICIPAL DE TRACUATEUA, REALIZADA NO 

DIA 27 DE OUTUBRO DE 2023. 

 

Aos vinte e sete dias do mês de outubro do ano de dois mil e vinte e três, às nove horas e trinta 

minutos, no Plenário Vereador João Osório do Rosário da Câmara Municipal de Tracuateua, 

nesta Cidade  de Tracuateua, Estado do Pará, tem início a 25ª Sessão Ordinária do 2º Período 

Legislativo do ano de 2023, da 7ª Legislatura da Câmara Municipal de Tracuateua, sob a 

Presidência do senhor Vereador Francisco Emanoel Paiva de Sousa e secretariado pelos 

Legisladores Raian Vieira Moura e Davi Gama da Silveira, correspondendo, respectivamente, 

ao primeiro e segundo Secretário. O Senhor Presidente convida o primeiro Secretário para fazer 

a chamada nominal dos senhores Vereadores que, além dos da Mesa, é verificada a presença 

dos Senhores Legisladores, a saber: Aldrin do Socorro Ferreira, João Marcelo Reis Gomes, José 

Luiz Assis da Silva, José Adilson da Silva, Paula Aline de Melo Coelho, Raimundo Ennis Reis 

da Silva, Wilson Paulino dos Santos e Wítalo José Araújo de Oliveira. Os Vereadores 

participam de forma presencial, seguindo os protocolos sanitários previstos em Lei. Composta 

a Mesa e feita à verificação do quórum regimental, o Senhor Presidente declara aberta a sessão 

e convida o Vereador Aldrin Ferreira para fazer a oração do dia. O Senhor Presidente solicita 

ao primeiro secretário para fazer a leitura do grande expediente constante na pauta: Relação de 

Ofícios: Ofício n° 690, de procedência da secretaria municipal de educação, com data do dia 

23 de outubro, encaminhando resposta ao requerimento da vereadora Paula no qual solicita a 

reforma da escola municipal Raimundo Corpes de Moura. A secretaria informa que 

possivelmente a reforma e ampliação será executada por meio de recursos financeiros do 

governo federal. Ofício n° 01, de procedência da senhora Francinete Ribeiro Pimenta, com data 

do dia 26 de outubro, solicitando espaço na tribuna livre da câmara para a sessão do dia 27 de 

outubro. Relação de Projetos de Decreto Legislativo:  Processo n° 82. Projeto de decreto 

legislativo n° 38. Procedência do vereador Neném Tracuateua. Ementa: dispõe sobre a 

concessão de título honorifico de honra ao mérito ao senhor Paulo Santiago de Sousa. Processo 

n° 83. Projeto de decreto legislativo n° 39. Procedência do vereador Emanoel da Vila Socorro. 

Ementa: dispõe sobre a concessão de título honorífico de cidadão tracuateuense ao senhor Luiz 

Marcelo Rodrigues dos Anjos. Processo n° 84. Projeto de decreto legislativo n° 40. Procedência 

do vereador Neném Tracuateua. Ementa: dispõe sobre a concessão de título honorífico de 

cidadão tracuateuense ao senhor Paulo Hélio Cunha. Relação de Requerimentos: 

REQUERIMENTO DE AUTORIA DO VEREADOR ALDRIN FERREIRA, solicitando 

estudos técnicos, financeiros e ambientais para realizar uma comporta d`água, visando a 

interligação da comunidade da Escueira à Mãe Maria. REQUERIMENTO DE AUTORIA DO 

VEREADOR DAVI GAMA, solicitando a planilha do InvestSus, na qual é demonstrada a 

relação dos servidores, valores financeiros, CPF e categoria dos profissionais da saúde que 

receberam o piso nacional da enfermagem. REQUERIMENTO DE AUTORIA DO 

VEREADOR NENÉM TRACUATEUA, solicitando construção de novas salas de aula na 

Escola Municipal de Ensino Infantil VALDEMAR SOARES DA SILVA, localizada na 

comunidade do Cajueiro Boa Esperança. REQUERIMENTO DE AUTORIA DA 

PARLAMENTAR PAULA MELO, reiterando a solicitação contida no requerimento n° 08, 

aprovado por unanimidade, no dia 19 de fevereiro de 2021, no qual requer a manutenção do 

aterro da Comunidade Vila Santana, município de Tracuateua-PA. O presidente concede a 

palavra para o vereador Aldrin Ferreira para apresentar e defender o requerimento. Inicia 

expondo argumentos no qual apresenta e defende a necessidade de seu requerimento que 

solicita estudos técnicos, financeiros e ambientais para realizar uma comporta d`água, visando 
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a interligação da comunidade da Escueira à Mãe Maria, logo após solicita a compreensão e o 

apoio dos demais vereadores para que seu requerimento ser aprovado. Na ocasião o vereador 

Emanoel contribui com a defesa e parabeniza o vereador Aldrin pela iniciativa. O presidente 

coloca o requerimento em discussão e como não há mais manifestação pelo plenário, é colocado 

para votação, o qual é aprovado por unanimidade dos presentes. O presidente concede a palavra 

ao vereador Davi Gama para apresentar e defender o requerimento. Inicia cumprimentando os 

presentes. Logo após, apresenta e defende o requerimento. Na ocasião, a vereadora Paula e o 

vereador Raian contribuíram com a defesa do vereador Davi, destacando a importância do 

pagamento para os profissionais da área da saúde e solicitando explicações sobre a situação do 

pagamento diferenciado aos técnicos de enfermagem concursados e contratados do município. 

Para finalizar sua defesa, o parlamentar pede o apoio dos demais vereadores para seu 

requerimento ser aprovado. O presidente coloca o requerimento em discussão. Como mais 

ninguém manifesta, o presidente o põe para votação. É aprovado por unanimidade dos 

presentes. O presidente concede a palavra para o vereador Neném Tracuateua para apresentar e 

defender seu requerimento. Cumprimenta os presentes. Na sequência, apresenta e defende seu 

requerimento constante em pauta. O vereador Davi também contribui com a discussão. Como 

mais ninguém manifesta, o presidente põe o requerimento para votação. É aprovado por 

unanimidade dos presentes. O presidente concede a palavra à vereadora Paula Melo para 

apresentar e defender seu requerimento. O edil Raimundo Ennis também contribui com a 

discussão. O presidente põe o requerimento para votação. É aprovado por unanimidade dos 

presentes. O presidente ler os Despachos: na forma do disposto no artigo 134 do regimento 

interno da casa, encaminho o projeto de decreto legislativo n° 39/2023 – de iniciativa do 

vereador Emmanoel da vila socorro, o qual “dispõe sobre a concessão do título honorífico de 

cidadão tracuateuense ao senhor Luiz Marcelo Rodrigues dos Anjos”, para a comissão de 

legislação, justiça e redação final para estudos e pareceres técnicos. Na forma do disposto no 

artigo 134 do regimento interno da casa, encaminho o projeto de decreto legislativo n° 38/2023 

– de iniciativa do vereador neném Tracuateua, o qual “dispõe sobre a concessão do título 

honorífico de honra ao mérito ao senhor professor Paulo Santiago de Sousa”, para a comissão 

de legislação, justiça e redação final para estudos e pareceres técnicos. Na forma do disposto 

no artigo 134 do regimento interno da casa, encaminho o projeto de decreto legislativo n° 

40/2023 – de iniciativa do vereador Neném Tracuateua, o qual “dispõe sobre a concessão do 

título honorífico de cidadão tracuateuense ao senhor Paulo Hélio Cunha”, para a comissão de 

legislação, justiça e redação final para estudos e pareceres técnicos. Com os despachos todos 

encaminhados para a comissão de legislação, justiça e redação final, o presidente conceda a fala 

em tribuna livre para a senhora Francinete Ribeiro Pimenta. Saúda os presentes. Logo após 

expõe relatos argumentos direcionados a saúde do município que se encontra em uma situação 

precária, em seguida, destaca alguns acontecidos das semanas anteriores em que as pessoas 

chagaram a morrer no hospital municipal do município a espera de atendimentos médicos, relata 

ter procurado o hospital passando mal de dor e ter passado pela situação de que o médico estava 

em atendimento e pessoas próximas aos funcionários chegavam e eram atendidos primeiro dos 

que já estavam aguardando pelo atendimento. Destaca também a falta de medicamentos e 

médicos, além da equipe de saúde incompletas nas PSF dos bairros do município. Na 

oportunidade, solicita a população e os vereadores que fiscalizem e denunciem mais ainda, pois 

somente da maneira que está sendo feito não dará jeito, e para que isso seja solucionado não 

precisa ser trocado de secretário e, sim, fiscalize e cobre ações efetivas. Relata que em uma 

reunião do conselho de saúde já solicitou uma resposta sobre esta situação. Destaca que não 

está falando mal da gestão e nem de secretários, mas relatando a necessidade e a crise da saúde 

que o município está atravessando, já que esta situação no município não vem acontecendo de 

hoje, pois quando a mesma fazia parte do conselho chegou a ir ao tribunal de contas para rever 
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as contas do município. Havia matérias sendo colocados em notas e não eram utilizadas. Nessa 

época, negaram as contas dessa gestão. Concluindo a fala, agradece a oportunidade. O 

presidente concede a palavra ao vereador Davi Gama. Contribui com a fala anterior e lamenta 

pelas situações que vêm acontecendo no município na área da saúde, informando que é tratado 

por perseguidor do governo e da secretaria por fiscalizar e denunciar. O vereador relata que 

essa situação já acontece há anos, mas hoje é uma das piores e não foram apenas duas pessoas 

que morreram por negligência do hospital, falta de atendimentos, ambulâncias, medicamentos 

e até mesmo falta de médicos. Cita que presenciou com a vereadora Paula uma pessoa morrer 

no hospital por esperar mais de quatro horas pela ambulância para transportá-lo a outro hospital.  

Quando a ambulância chegou, à pessoa já tinha falecido. Direciona a palavra a Senhora 

Francinete e afirma que de quatro em quatro anos a população concede e seleciona através do 

voto onze fiscais para o município. Então, todos os vereadores sabem a situação que o 

município vem passando. Em seguida, aponta as problemáticas que a cidade enfrenta e as quais 

os vereadores têm ciência. Relata que o governo Zezinho Costa é corrupto, porque há 

enriquecimento ilícito dos secretários por desvios do que é do povo para fins pessoais. Antes 

de ser presidente da comissão de saúde desta casa de lei, já participava das reuniões e 

presenciava essas denúncias corriqueiras: ambulâncias rodando sem ar-condicionado para 

Belém. Após denúncias, foram dadas ordens de serviços para consertar esta ambulância, mas 

segundo relatos de usuários ainda não foi feito o serviço. Cita a situação de um paciente que 

fez uma cirurgia da vista e procurou os serviços do governo para se deslocar até Belém, mas 

não obteve um atendimento de qualidade. O vereador parabeniza a Senhora Francinete pela 

coragem em vim apresentar a realidade da saúde do município de Tracuateua, para que os 

vereadores tenham consciência do que estão fazendo, porque vereador não é advogado de 

prefeito, uma vez que os vereadores têm que defender o povo não prefeito, porque ir até a 

tribuna e falar somente o que agrada o prefeito é fácil, agora chegar para denunciar os problemas 

que o município enfrenta é difícil. Enfatiza que os vereadores estão deixando de defender os 

direitos do povo para fazer o que agrada o prefeito. Para concluir a fala, o vereador menciona 

que se sente envergonhado pelos relatos apresentados pela Senhora Francinete. O presidente 

parabeniza a Senhora Francinete e fala que recebe o tapa na cara alegre, porque desde o início 

de seu mandato sabia que a gestão – na parte da saúde – não ofereceria um serviço de qualidade. 

Na ocasião, direciona suas palavras ao vereador Wilson e o questiona se já estava sanado o 

problema com a ambulância da comunidade de Vila Fátima. O presidente concede a fala ao 

vereador Marcelo da Farmácia. Reforça algumas solicitações já feitas em plenário. Para 

concluir sua fala, o vereador deixa seus pêsames para família de sua amiga Tamires pela perda 

de sua filha. Agradece pela oportunidade. Iniciando a segunda parte da ordem do dia, concede 

a palavra para os vereadores inscritos livro de oradores. O presidente concede a fala ao vereador 

Wilson Paulino. Cumprimenta os demais vereadores e os presentes. O vereador cita sobre 

algumas situações que aconteceram em sessões no ano de 2017, mais precisamente nas sessões 

10 e 17 do mês de novembro do ano citado, em que o público lotou a casa de lei, alguns com 

os ânimos bastantes exaltados. Mas segundo o vereador, é a democracia e cada parlamentar está 

à mercê do julgo popular. Quem não quer ser julgado e nem cobrado pelo povo, não entre na 

vida pública, pois observa que alguns pares ficam chateados pelas cobranças. Em seguida, relata 

que está sempre em visitas pelas comunidades do município atentos pelos anseios do povo e 

conhecendo toda a realidade dos munícipes. Agradece pelos requerimentos atendidos. Na 

ocasião, o vereador Emanoel direciona a fala ao vereador Wilson, informando-o que um 

internauta citou que o vereador Wilson quer passar banha na cara do povo, pois o cidadão 

mandou algumas fotos da situação de abandono em que o hospital municipal se encontra e pediu 

que fosse encaminhado para o vereador Wilson Paulino. Em seguida o vereador Wilson 

responde ao vereador Emanoel e aos internautas que na vinda da vice-governadora Hanna ao 
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município, o vereador articulou com o deputado estadual Renato Oliveira para que a senhora 

vice-governadora visitasse o hospital junto a outras autoridades e, naquela oportunidade, foi 

visto a realidade do hospital e informado que seria solucionado a situação daquele ambiente 

hospitalar. O presidente concede a fala ao vereador Neném Tracuateua. Cumprimenta todos os 

presentes e, em seguida, convida toda a população para se fazer presente na inauguração da 

escola da comunidade da Pedreira. Deseja um bom final de semana a todos. O presidente 

concede a palavra ao vereador Davi Gama. Congratula com os presentes. Cita situações 

relacionadas à situação da saúde do município. O senhor presidente contribui com a fala do 

senhor parlamentar, esclarecendo que quando as vacinas saem da regional vêm todas com 

seringas e agulhas. Ao retomar o discurso, o vereador Davi fala sobre a falta de insumos nas 

unidades de saúde do município, dando destaque à farmácia da UBS do bairro da Água Fria na 

qual não há medicamento e a chave foi até perdida. Parabeniza a vereadora Paula pelo recurso 

de um milhão de reais adquirido para a saúde do município, mas questiona que ao invés de 

solicitar que seja feito reforma nas unidades com essa verba, poderia ser providenciado 

medicamentos e equipamentos, enfatizando que a unidade de Vila Fátima foi reformada, mas 

os equipamentos da unidade estão todos sucateados. Há duas turmas de saúde, mas apenas uma 

funciona. Na ocasião, o vereador relata que estão querendo implantar no município uma OSS, 

que é uma empresa não-governamental sem fins lucrativos para administrar a saúde de 

Tracuateua, onde os funcionários terão vários benefícios que não têm no poder público, isto 

será feito apenas com o dinheiro que já se gasta. Pode trazer os melhores programas para o 

município, mas se não houver recursos, não funcionará e será apenas programas, já que não 

sairá para a realidade do povo. Logo após, o vereador expôs argumentos relacionados a 

funcionalidades dessas empresas. Em seguida, o vereador fala sobre o risco que o município 

corre em trazê-las, pois se não der certo até conseguir outra empresa muitas pessoas já 

morreram. Cita a situação da merenda escolar em que a empresa que fornecia para o município 

achou que ganhou uma licitação com um valor muito baixo, e então entendeu que ficaria no 

prejuízo. Para cancelar o contrato, existe um processo legal. Fala da implantação da OSS no 

município. Um veículo do município foi pego pela PRF, pois nos dois primeiros anos da gestão 

atual não foi pago documentação. Havia 165 multas na ambulância. Então, são essas prioridades 

que essa gestão não dá a devida importância. Para finalizar a fala, o vereador ainda manifesta 

sua indignação sobre a iluminação pública da praça do município, uma vez que não há lâmpadas 

nos portes e o espaço é usado por usuários de drogas, em virtude da escuridão. Agradece pela 

oportunidade e parabeniza os funcionários públicos e professores pelo seu dia. Como mais nada 

a ser tratado, o Senhor Presidente declara encerrada a presente     sessão, convidando os senhores 

Vereadores para a próxima sessão em dia e hora regimental marcada. Tracuateua, em 27 de 

outubro de 2023. 

 

 

Ver.  Francisco Emanoel Paiva de Sousa 

Presidente 

 

 

 

Ver. Raian Vieira Moura                                            Ver. Davi Gama da Silveira 

            1° Secretário                                                                  2º Secretário em exercício 
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